

Отзыв

на выпускную квалификационную работу студентки 4 курса исторического факультета

Понамаревой Виктории Андреевны по теме: «Культура и духовная жизнь в СССР эпохи «оттепели»: проблемы и методика преподавания в школьном курсе истории.».

Направление подготовки/специальность: 44.03.01 Педагогическое образование
Направленность / профиль образовательной программы: История.

Выпускная квалификационная работа Виктории Андреевны Понамаревой посвящена одной из самых ярких, интересных и противоречивых страниц истории отечественной культуры – культурной жизни в годы «оттепели», которая, к сожалению, как и многие другие эпохи в развитии российской культуры, в реалиях школьного процесса остается в тени политических и социально-экономических процессов. Собственно, этот актуальнейший аспект – преподавание вопросов культуры в школе, рассматривается автором основательно в первой главе дипломной работы, где систематизированы не только проблемы и сложности, но и широкий спектр методологических и методических подходов к изучению культурно-исторического материала в учебном процессе, которые могут содействовать решению указанных проблем. Этот материал представляет самостоятельную теоретическую и практическую ценность для методики преподавания истории.

Заслуживает высокой оценки и подробнейший критический анализ репрезентации темы в современных учебниках истории России всех основных линеек издательств, представленный Викторией Андреевной во второй главе ВКР. Здесь автор работы отмечает не только особенности содержательной и методической сторон подачи материала, но и специфику концептуальных подходов к периодизации культурного процесса, охвата проблематики у разных авторских коллективов.

В практической части исследования Виктория Андреевна предложила две методические разработки по теме – комбинированный урок с применением

кейс-технологии, представив четыре варианта кейсов по различным сферам художественной культуры, содержащих разнообразные текстовые и визуальные источники, а также разработку внеурочного мероприятия в виде ролевой игры с элементами реконструкции одного из самых ярких культурных событий «оттепели» VI Фестиваля молодежи и студентов в Москве. Представленные разработки можно оценить как варианты оптимальной организации изучения темы в 10 классе, направленные на формирования широкого круга компетенций будущих выпускников средней школы, включая умение работать с различными источниками информации, развитие критического мышления, реализацию творческого потенциала учеников.

Результаты дипломного исследования были представлены Викторией Андреевной на V Национальной научно-практической конференции, посвященной 75-летней годовщине великой Победы «Актуальные вопросы истории России: проблемы и перспективы развития» в рамках XXI Международного форума студентов, аспирантов и молодых ученых «Молодежь и наука XXI века», в сборнике материалов конференции была опубликована статья по теме ВКР.

В целом выпускная квалификационная работа В. А. Понамаревой полностью соответствует требованиям к ВКР бакалавра. Она является самостоятельным и оригинальным исследованием, выполненным на достаточно высоком квалификационном уровне и, по мнению научного руководителя, заслуживает самой высокой оценки.

Научный руководитель

к.и.н., доцент кафедры

Отечественной истории



Ворошилова Н. В.